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Некоторые методические аспекты работы над партитурой для народного оркестра в классе дирижирования на начальном этапе обучения 
В советское время на фестивалях, смотрах, конкурсах, во время торжественных концертов русские народные оркестры, в том числе  самодеятельные, как правило, очень часто исполняли пьесу  Ивана Шишова «Слава народам нашей страны». И не только потому, что пьеса доступна, удобна для исполнения практически любому составу. Просто попытки руководителей найти хотя бы еще одно аналогичное ей  по настроению, характеру и, главное, доступности произведение оказывались тщетны (напомню, что со времени написания этой пьесы И. Шишовым прошел не один десяток лет).

Популярность (в свое время)  этого произведения была обеспечена не только тем, что музыка здесь опирается на «соцзаказ» – элементы народного творчества, на интонации революционной  и  народной массовой песни. Главное заключалось в великолепном знании и понимании автором специфических особенностей состава русского народного оркестра в целом и художественных возможностей каждой его группы, что позволило композитору мыслить оркестрально и показывать наиболее яркие и существенные стороны оркестровых тембров.

Иван  Петрович Шишов (1888-1947) – ныне почти забытый московский композитор, автор опер, романсов и песен, произведений для фортепиано. В 1920-1940-е годы он был известен и как пианист и музыковед (считается автором первой в советском музыкознании работы о мелодике). В конце 1930-х годов под руководством И.П. Шишова в Музгизе началось издание Полного собрания сочинений П.И. Чайковского. Также композитор преподавал в музыкальной школе (техникуме) им. М.М.Ипполитова-Иванова и в Московской консерватории (на научно-композиторском факультете). Шишов активно занимался культурно-просветительской деятельностью, в частности,  организовал  Образцово–симфонический оркестр  ПУРа  (Политуправления Республики) и дирижировал им.  В концертные программы оркестра, помимо обработок революционных песен, включались и произведения русской и зарубежной классики. Даже в годы войны 1941 – 1945 гг.  И.П. Шишов оставался в Москве в качестве  шефа–руководителя  художественной самодеятельности Московской области.

В 1930-е годы коллективное исполнительство на народных инструментах приобрело большое общественное и художественное значение. Массовым явлением стало возникновение по всей стране профессиональных и самодеятельных ансамблей и оркестров. В Московской консерватории было введено изучение народных инструментов. Таким образом, значительно расширился круг и слушателей, и исполнителей шедевров мировой и отечественной музыки.

В это время музыку для оркестра русских народных инструментов пишут известные профессиональные композиторы: в  1932 году появляется « Увертюра на темы народов СССР»  П.Н. Иванова-Радкевича, в 1934 –  «Итальянская симфония» С.Н. Василенко. Очень популярным и востребованным эпохой стал жанр торжественных праздничных увертюр. Лучшие  из произведений такого рода – «Праздничная увертюра» Н.П Будашкина, «Торжественная увертюра» Р.М. Глиэра и его же увертюра «Дружба народов», «Праздничная увертюра» Д.Д. Шостаковича и многие другие.

Звучание музыки произведений этого периода создает светлое и радостное настроение, праздничную приподнятость. Это музыка, направленная на восприятие массовым слушателем, поэтому она образно конкретна и жанрово определенна, а  музыкальный  язык опирается  на простоту  и  выразительность  песенно-маршевого тематизма,  лапидарность  ритмоинтонаций, элементарную гармонию и четкую форму.

В данной статье на основе существующих методических источников, используя собственную дирижерскую  практику и опыт работы в колледже искусств, автор излагает свой взгляд на особенности музыкального языка данного произведения, заостряет внимание на органической связи музыкально-теоретического и дирижерского (практического) анализа, которая должна присутствовать в работе педагога-дирижера. Это тем более важно, что методических работ, ориентированных на практику оркестрового дирижирования, немного. 

Торжественная прелюдия «Слава народам нашей страны» написана И.П. Шишовым в годы работы в Московской консерватории, когда он начал писать музыку и для русских народных инструментов. На  материале  прелюдии мы можем увидеть, что автор освоил и применил опыт многих предшественников – композиторов, писавших для оркестра русских народных инструментов. С творчеством Н.П. Фомина его сближает оркестровка начала темы: запев мелодии – у домр альтовых, подхватываемый затем малыми домрами. С творчеством А.Ф. Пащенко – использование пространственного перемещения смешанных и групповых тембров, создающих впечатление массового звучания. Пащенко показал и первые образцы «инструментально-хоровых» удвоений аккордов у малых и альтовых домр, позже ставших традиционными в творчестве  Н.П. Будашкина,  Ю.Н. Шишакова и других.

Произведение  И. Шишова – прекрасный образец материала, который вмещает в себя и основные приемы дирижирования. Здесь сконцентрированы технологические трудности, овладев которыми, студент сможет продвигаться далее к более сложному  репертуару  по пути изучения  основ дирижерской техники.

Музыкальное содержание произведения отвечает жанру народно-оркестровой музыки. Она оптимистична, ее темы то торжественны, то напевны и танцевальны; их музыкальный язык бросок и доходчив.

Соответственно указан темп в партитуре – «Величественно», а тональность D-dur соответствует канону торжественной праздничной музыки со времен Генделя.  Форма произведения – сложная трёхчастная. 

Первая часть  написана в простой 3-частной форме. Основная тема мощно звучит с первых тактов. Содержание музыки здесь вполне определенно – величие и торжество победы. В целом музыка этой части выдержана в торжественном тоне. При повторном проведении темы в партии баянов звучат фанфарные возгласы. Композитор использует типичный прием призыва к вниманию – трубный сигнал.

 Дирижерский жест в главной теме достаточно большой по амплитуде – насыщенный и глубокий. Ауфтакт полный, точка подчеркнута – штрих non legato. Междольный  ауфтакт должен быть выполнен безукоризненно по времени, чтобы у оркестрантов сложилось точное представление  о темпе.

Динамика  ff, но в 6-м такте при показе пассажа из шестнадцатых группе домр – резкое piano (subito piano), и левая рука ладонью вверх показывает crescendo для повтора темы с фанфарами. 

Далее в цифре 1а развивается основная тема, это середина развивающегося характера. В жесте legato в нюансе piano звучит тема в унисон у домровой и баянной групп. Для подчеркивания  выразительного хода  басов и контрабасов дирижеру желательно провести правой рукой, обращая также внимание на  фанфары  у второго баяна. 

Цифра 2 – динамизированная реприза (D-dur), где период повторяется с модуляцией в h-moll. 

Далее 9 тактов до второй части пьесы  ( ц.3) – связка-переход, где осуществляется модуляция в А-dur.  Здесь необходимо показать тему партии малых домр и  балалайки примы в динамике piano при штрихе staccato.

Вторая часть, цифра 3 – типа трио. Здесь появляются две законченные новые темы. Первая тема – быстрая (А-dur), в духе веселого плясового наигрыша. Танцевальная тема начинается у группы балалаек и разукрашивается подголосками домр. В tutti она вливается в общее оркестровое звучание, превращаясь в разудалый  и  развесёлый русский пляс. 

В первом проведении темы одной правой рукой необходимо показать вступление группе балалаек, а на четвертой доле полным ауфтактом двумя руками всему оркестру (tutti) – яркий аккордовый всплеск (sf). Затем, еще более задорно и громко,  плясовая звучит в «концертных» перекличках балалаек и домр с баянами. На этом эпизоде студенту можно объяснить технику показа голосам в верхней дирижерской позиции. Обязательно рассказать, что верхнюю позицию используем «эпизодически».

Вторая тема  части  медленная –  цифра 4  в  A–dur  и  fis–moll (параллельно-переменный лад).  Эта гармоническая  основа  характерна для протяжных народных песен. Вступает лирическая тема  повествования – широкая и напевная мелодия с разнообразными подголосками-имитациями. 
В итоге плясовая средней части – это словно танцевальная сценка, где мужской перепляс (ц. 3) сопоставляется с напевной спокойной мелодией девичьего хоровода (ц. 4). Показ в жесте – мягкое legato и общение (показ) с группами малых, альтовых и басовых домр. 

Далее следует предыкт – переход к репризе (цифра 5). Здесь возвращаются обороты из первой темы трио (цифра 3) на доминанте D-dur.  На фоне доминантового органного пункта басовых и контрабасовых балалаек звучат танцевальные реплики. Здесь интересный пример использования различных оркестровых групп.

В общей репризе формы (цифра 6) повторяется первый период (основная торжественная тема произведения) с сокращениями.  Первая  величественная и широкая тема приобретает еще большую динамику  и торжественность благодаря непрерывающемуся  тремолированию  всех струнных, ударных и равномерному арпеджированию  гуслей.

Следующая за репризой кода (цифра 7)  в D-dur на тоническом органном пункте подчеркивает устойчивость и массивность звучания.

Интересно и разнообразно композитор использует оркестр, выбирая удачные  штриховые и регистровые сочетания. Струнные группы инструментов использованы со свойственной каждой из них спецификой – балалайки преимущественно в гармонических  сочетаниях, домры – в мелодической фактуре. В баянной партии часто встречается характерная для неё аккордовая техника и обилие украшающих моментов (форшлаги, трели и т.д.).

 В тексте нет указаний на подлинность народных мелодий, использованных автором. Однако интонационные обороты, их метроритмический рисунок так близок народному песнетворчеству, что позволяет говорить о глубоком проникновении в сущность фольклора. В частности, первая тема средней части (ц. 3) «впитала» обороты народной песни «Заиграй, моя волынка».
 Пьеса  И.П. Шишова «Славам народам нашей страны» была написана в период после Великой Отечественной войны. Военное лихолетье нашло отражение в творчестве советских композиторов. Характер, душа и особенности речи народа–победителя были также отражены в звучании оркестра русских народных инструментов. Подъем патриотического движения вызвал большой интерес к национальному прошлому и настоящему нашей Родины, к русскому творчеству, к русским народным инструментам. Несомненно, тема  патриотического воспитания  молодого поколения актуальна и в настоящее время. Поэтому данное произведение можно рекомендовать коллегам-преподавателям среднего звена для использования в работе.

В качестве педагогического итога-обобщения можно сказать следующее: в связи с упразднением дирижерской квалификации для выпускников народных отделений колледжей искусств и, как  результат, сокращения часов по дисциплинам дирижерского цикла вопрос подбора репертуара для начинающего дирижера стоит достаточно остро. С дирижерско-технической стороны на разных курсах произведения должны подбираться по принципу последовательного нарастания трудности. На первых уроках студент осваивает дирижерские сетки «на два», «на три», «на четыре». Темпы, как правило, средние. Штрихи – легато, нон легато, стаккато, различные акценты, тенуто и  др.; ритм несложный. Нюансы – от очень тихих до очень громких, длительные  нарастания и убывания звучности и др. Вступления  и снятия голосов могут происходить  на любой счетной доле, включая снятие в конце доли. Фермата – только заключительная.  Из личного опыта преподавания можно утверждать, что произведение И. Шишова «Слава народам нашей страны» прекрасно подходит для реализации всех вышеперечисленных необходимых учебных задач.
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